# 奋战抢修 全力以"复"

一南方电网公司抗击台风"摩羯"纪实

#### ■刘德欣 葛曲 何章玮 陈伯鑫 何中阳 李超 宋鑫磊

鏖战超强台风"摩羯",南方电网公司坚持"全网一盘棋",贯彻"坚决杜绝人等物"要求,迅速统筹调度各方力量,在原有物资供应链保障基础上,圆满完成增加人、物、机具跨海运输组织保障等任务。

供应链领域各级守土担责、守土尽责,各单位争分夺秒、全力以赴、高效调配,为 最短时间复电提供坚强物资保障。

#### ● "供应链24小时严阵以待

南方电网公司供应链部坚持"全网一盘棋",做好物资提前部署,第一时间组织梳理全网库存物资,共落实库存26亿元,在海南、广东湛江、广西北海等地前置部署物资2.6亿元,并启动与主要品类供应商应急联动机制,形成20余个品类、240余家次供应商紧急供应能力清单,国内输变电产业链上下游骨干企业24小时严阵以待。

同时,南方电网公司启动供应链领域应急工作机制,制定并动态调整《供应链部应对台风"摩羯" I 级应急响应分工》。为精准匹配现场物资需求,派出271人赶赴海南、广东现场开展物资供应保障工作;积极发挥后台"控制塔"作用,设立需求管理组、物资调配组、供应商协调组、应急值班组,350人在"后台"24小时开展跨区域调配。为坚决保障物资到位,起草《关于立即开展抗击"摩羯"台风应急抢修物资供应行动的指令》,发布《关于进一步加强"摩羯"台风物资供应保障的工作要求》,持续加强抢险物资管理、仓储作业安全管控,全力做好物资供应保障。

多措并举下,抢修复电期间物资供应 有序,实现"人不等货",全网累计接收应急 物资需求6667条,总体供应3.16亿元,其



## 当好"粮草官"抢修不断"链"

中使用储备物资 2.51 亿元, 应急采购 0.65 亿元。

#### ●\*三级保障体系刷新供应纪录

面对抢修任务点多面广、环境复杂等 难题,南方电网公司供应链部组建涵盖网、 省、市(县)、抢修单位三级应急物资保障矩 阵组织架构,高效响应救灾应急物资需求。

"通过运用'作战指挥一张图、物资供应一张表、敏捷配送一张网',靠前感知、主动收集抢修物资需求,加强前线资源的集中管理和统筹调度。"海南电网公司供应链部经

理唐南敏介绍,网、省供应链部组成前线工作组统筹指挥前线物资保障工作,市(县)局设置物资协调组做好需求归集和属地物资管理,并在抢修单位设置一线工作小组。

"总结之前桂林洪灾抢险经验,本次在全网创新建立'1+1+1'应急物资供应组织模式。"广西电网公司供应链管理部监督管理科高级经理黄永光说,广西应急支援队伍物资调配组与文昌供电局物资保障小组联合办公,实现信息畅通无缝对接,通过这种协同联动,物资响应效率提升30%以上。

深圳供电局建立"前台战斗、中台调度、后台支撑"协同机制和"信息高效沟通、

需求主动探知、物资快速供应、账目管理清晰、逆向同步收尾"五步法,同时搭建"1个调度指挥室,5个分区派送仓,9个供电服务中心临时急救包"供应服务模式,为海南电网的快速抢险复电提供坚强的供应链支撑。

广东电网公司供应链团队充分将广东 经验、广东管理融入此次异地抢险中,团队 根据描绘的本地抢修物资分布地图,夜以 继日在供应商仓库、施工单位仓库和抢修 队伍材料站等多地奔波,收集材料。"不能 让物资供应成为掣肘,这几天我已经跑了 1353公里。"支援临高县供应链人员王紫 露说

"一中心四大业务链"贯通需求、采购、调配、物流各环节,"区域仓+周转仓"及数字"云仓"实现全网储备资源的集约共享调配,基于运力平台统筹全网运力资源实现敏捷配送……4000多名云南电网公司支援海南抢险队员艰苦奋战,正是无感供应的有力支撑。

#### ● "光明行动"点亮万家

南方电网公司坚持"人民至上、生命至 上",高效有序推进抢修复电万人大会战。

台风登陆后首日,南方电网公司供应链部紧急协同广东电网、海南电网与海南省海峡办沟通协调,开通琼州海峡电力抢修通航专线,建立港口疏导分流机制,并派驻部门高级经理杨永东现场保障应急抢险人员、车辆、货物有序集散。大型滚装轮船从3艘迅速增派至13艘,昼夜不停抢运。粤、桂、滇、黔大规模应急支援力量,分批横渡琼州海峡,按预案第一时间挺进海南,保障28789人、8147辆车安全往返。

面对村民们用上电的热切期盼,南方电网公司专题开展"百镇千村万户"光明行动,从各地迅速调配、采购9600多台发电机和10.5万个照明设施。

9月14日清晨6时,海口会展中心已经一派繁忙,货车满载发电机从港口直奔而来,供应链工作人员迅速核对、清点,搬运工人们手脚不停地卸货、吊装、重新装车。这里是全海南唯一的发电机集散点,全网调拨和采购来支援海南的发电机统一从这里中转发往各市县。

9月15日,发电机已按要求送达各村。 排插、应急灯、手电筒等总价值520万元的 暖心行动物资也已全部配送到指定地点。 在中秋节前全面实现自然村"村村点亮", 保障受灾群众亮堂过节。

### 复电拼速度 客服添温度

#### ■黄璐 黄昕 陈海 康峰 李庭磊 王丽佳 简冬琳 杨英勃 柳青

超强台风"摩羯"登陆后,海南电网公司"95598"热线话务量暴增15倍,但接通率仅为21.27%。"海南通信设施受损严重,对95598热线通话信号、短信发送造成很大影响,客服压力较大。"海南电网公司客服中心副

客户服务是直接接触用户的基层一线,做好停电解释工作、安抚用户情绪,能为后方抢修复电争取更多的客户谅解和宝贵时间。

#### 全网一盘棋, "跨省接话"缓解压力

"附近几条街都已复电,为什么我们这条街还没复电?"9月9日14时28分,深圳供电局95598服务热线接通来自海南用户的来电,电话那头的周先生来电咨询复电进展,电话这头提供服务的深圳供电局客户服务中心渠道服务部的客户经理郭悦。她耐心沟通并做好解释工作,安抚用户的焦虑情绪。而早在台风登陆前的9月6日上午,广东电网公司已提前准备,陆续接入40席远程话务资源支援海南电网。

"市场营销部发挥全网一盘棋的资源统筹作用,主动作为,线上紧急协调广东电网公司和深圳供电局支援共60席远程坐席,24小时在线全力支援海南电网95598热线服务。线下,迅速从生态运营公司、广东电网公司、广西电网公司、深圳供电局、南网计量中心等单位抽调营销服务骨干赶往海南现场支撑。"南方电网公司市场营销部(客户服务部)副总经理李保平介绍,采用"跨省接话"快速启动支援,可最大程度分流话务、缓解海南压力。

广东电网公司客户服务中心业务受理部副经理谭火超介绍,他们使用人工智能技术为海南电网公司提供跨域支持,通过智能机器人回拨,大幅提升话务接通率。"海南许多客户已经停电停水多日,面对这种情况,95598 热线客服会更加注重情感交流,用耐心、细心和爱心去安抚每一位客户的情绪,同时迅速将问题反馈给相关部门和抢修团队。"

#### 线上+线下, 客户服务效能提速

"市场营销部组织了服务调度、计量管理营销数据分析、营销技术支撑相关人员对海南电网开展相关技术支援。"李保平介绍,支援队伍到达海南后,迅速成立客户服务中心应急指挥部,全网调配资源支援线下

服务。

由南方电网计量中心等单位专家组成的计量数据 分析小组为海南电网公司提供计量停电态势感知现场 支援,他们组织紧急研制技术工具,定时发布监测海南 全省停电情况,为生产部门的配网抢修复电提速,也为营销部门客户服务策略优化提供更多维度的数据支撑,提升应急服务效能。

"我们联动开展'95598热线线上+客户经理线下'的客户服务模式,筛查出重要诉求,并形成工单传递至海南各地的现场服务工作小组,按轻重缓急调配服务资源。"曾在海南前线支援的广西电网公司客服中心业务受理科专家王凯说。

"椰海温泉家园小区有两位年近七旬的独居老人,呼吸机因停电无法使用。"9月14日17时30分,海南电网公司澄迈供电局客户经理李景振接到95598热线团队转来的紧急用电需求,他立刻和同事赶往现场,18时17分左右,发电机开始供电。"我和老伴两人每天都离不开呼吸机,这些天依靠镇上买的氧气罐和在物业充电才能勉强支撑,现在我们总算安心了。"户主陈阿姨激动地表达谢意。

#### 保障电上门, 便民服务温暖人心

"红衣阿麦(海南文昌方言,意指姑娘)来了,大家快来充电啦!"见到便民服务队开始摆摊"营业",村民们奔走相告。9月18日,海南电网公司白沙供电局支援文昌便民服务队来到海南省文昌市民星村委会河头村,为村民开展临时充电便民服务。

一位阿公拿来心爱的录音机边充电边听琼剧,这是村里老人们近些天来唯一的娱乐。看到村民们脸上洋溢着笑容,便民服务队队长范远梅说:"这些天大家都很辛苦,便民服务工作能给大家的生活带来一些便捷和舒适,我们感到很欣慰。"

在文昌市另一头的东阁镇群星村,便民服务队在 群星村村委会门口设立便民服务点,村民们纷纷称道: "红旗终于飘到我们村来了,感谢供电局服务队来给我 们充电。"

台风过后的每一天,类似的场景在海南各地上演。 "海南电网公司部署'百镇千村万户'光明服务行动,在紧急筹备9000多台应急发电机之外,还多方筹集手电筒、插排及应急灯等照明设备物资,保障村村点亮。"海南电网公司市场部用电营商环境建设团队高级经理金皎说。

海南电网公司派出787名客户经理到一线为客户提供便利服务,新增122个便民服务点,成立252支便民服务队,精准深入未恢复供电的乡村,为客户送电上门。便民服务队不仅提供手机、电动自行车等临时充电服务,还提供抽水发电、检查用电设备等便民服务。同时,通过和95598客户服务热线以及南网在线App等服务渠道的联动,精准快速对接客户需求,现场解答客户疑惑,缓解客户焦虑情绪。

#### ■刘杰 吴宇楠 林小新

在这场与时间赛跑的抢修复电行动中,南方电网公司运用了大量高科技设备助力抢修复电,大批"硬核"科技装备在一线抢修现场大展身手,成为打赢抢修复电战的"定海神针"。

南渡江上,以往挺立的铁塔被拧成麻花。抢修人员在24小时内完成了拆除、组立3基铁塔任务。若采用传统作业手法,至少需要一周。

新设备、新技术的应用,让此次抢险 更为迅速、更加智慧。在紧急情况下如 何发挥各"利器"的最大化功效,快速完 成抢修任务,亦考验着南网铁军的实力。

#### ●新设备助跑抢修速度

在广东湛江徐闻县某抢修现场,村民们围在一个从未见过的设备面前啧啧称奇。这个有"钳子"、有挖斗、有履带的庞然大物是南方电网(广东)综合应急基地应急特勤队带来的路履两用遥控多功能钻孔立杆"机器人"。

"一般靠人力要3—4个小时才能竖起一根电杆,这个立杆'机器人'从拆除旧杆,到挖坑换杆,只需20多分钟。"广东电网公司应急中心副总经理刘文松介绍道。"断了的低压杆完全复原,仅靠人力需要8个人耗费20分钟,上了吊车后3个人十几分钟就能搞定。若是最困难的中压线杆,仅靠人工抬杆就得14个人,上吊车后依然是3个人就能完成,且仅需半个小时。"深圳供电局支援海南抗击台风"摩羯"抢险总队一班长朱伟武说。

根据对台风影响的评估,广州供电局抢修队伍带来了发电车、吊车、随车吊、钩机、高空作业车、拖车、路灯车、移动电源车等大型机械,把广州全场景机械化施工经验带到了海南的抢修现场。

在110千伏玉桂仁线的紧急抢修任务中,技术团队通过现场勘察和评估,在面对施工段跨越江面、施工塔位处于江中、作业空间受限、施工窗口短促的严苛条件时,果断利用该塔位靠近南渡江大桥的地理位置巧设施工点,利用机械化机具组合施工的方案拆除、组立铁塔,24小时内快速完成拆除和组立3基铁塔的抢修任务,保障了海口美兰国际机场的供电稳定。"如果采用传统作业手法,3基塔至少需要一周时间。"说起这个任务,广东电网能源发展公司在海

### ●新技术让抢险更智慧

长张耀非常自豪。

科

抆

备

成

电

定

神

南主网抢修复电现场的指挥部技术组组

动中通卫星指挥车、综合运用卫星遥感、重载无人直升机、MESH自组网设备……在此次抢修复电中,复电抢修队亮出了自己的"硬核"利器,高效支撑了此次抢修复电工作。

海南电网公司电科院(生产指挥中心) 副院长陈林聪介绍,与10年前相比,更多 科技成果运用到本次抗击台风过程中。"我 们充分运用覆盖全岛110千伏及以上的输 电线路故障定位系统发布故障诊断定位信 息249次,精准定位台风后设备受损情况, 为快速复电提供有力支撑。"陈林聪说。

复电抢修队首次在此次抢修复电中应 用了"中继无人机+卫星实时传送"技术, 通过中继无人机进行应急勘灾,并通过卫 星实时传送灾情画面至应急指挥中心,为 抢修复电决策提供精准数据支撑。

南网通航公司的空中巡检队伍利用无 人机在海口、文昌、儋州多地开展灾后输电 线路应急勘察,共完成了118回、1849.094 公里输电线路的应急巡视,为开展抢修复 电工作提供重要依据。

海南文昌是本次合风的重灾区,广西电网公司4000多人的队伍在此区域不同电网公司4000多人的队伍在此区域不同地点同时作业,他们面临着作业面大,现场管控难度较高,安全施工、进度质量、车辆调配等重重考验。"我们充分借鉴了之前救灾抢险工作的经验,充分考量了上下协调、左右调度的问题,带过来了成建制的队伍。我们在实践中探索出了两级通讯机制、应急联络机制、队伍协调分配机制等,都在抢修复电工作中发挥了积极作用。"广西南宁供电局生技部经理毛学飞说。



9月9日,贵州电网遵义供电局支援海南抗击台风抢修复电党员突击队在文昌市龙楼镇航天小学旁,紧急抢修受灾线路,全力保障学校复课用电需求。 李志杰 梁军/摄